

СОСТАВЫ КОМАНД НА 1 МАЯ

**«СПАРТАК» (Москва)**

Старший тренер — В. Соколов, заслуженный мастер спорта.

Капитан — Н. Дементьев, заслуженный мастер спорта.

1  
В. Чернышев

2	3	4
Н. Тищенко	В. Белов	В. Васильев
5	6	
Н. Паршин	И. Нетто	
7	8	9
В. Терентьев	Н. Дементьев	
10	11	
А. Парамонов	Н. Симонян	А. Рысцов

Ю. Золотов	В. Петров	В. Вацкевич
11	10	9
В. Иванов		8
		7
И. Горовой		
Ю. Чайко	П. Соломатин	
6		5
Л. Самохин	А. Гомес	Б. Хренов
4	3	2

О. Михайлов  
1

Капитан — А. Гомес, заслуженный мастер спорта.

Старший тренер — В. Маслов, мастер спорта.

**«ТОРПЕДО» (Москва)**

Состязание судит судья всесоюзной категории Н. Г. Латышев (Москва).

О возможных изменениях в составах команд слушайте по радио.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН  
“ДИНАМО”

# футбол



1  
МАЯ  
НАЧАЛО  
в 17 час.

ПЕРВЕНСТВО СССР 1953 г.

**„СПАРТАК“  
(МОСКВА)**

**„ТОРПЕДО“  
(МОСКВА)**

„Физкультура и Спорт“  
1953

## ПОСЛЕДНЯЯ МИНУТА

Это было последнее состязание прошлого сезона. У северной трибуны, на столике блестел «Кубок СССР», а по бокам от него, вытянувшись в струнку, стояли юные футболисты: один из них в красной футболке с белой поперечной полосой и с буквой «С», а другой — в белой футболке с буквой «Т». Они стояли не глядя друг на друга, ибо были поглощены напряженной борьбой, происходившей на поле.

...Шла последняя, решающая игра на Кубок СССР между командами «Спартак» и «Торпедо». И несмотря на то, что торпедовцы в розыгрыше первенства Советского Союза заняли десятое место, а спартаковцы защищали звание чемпиона, с первых же минут было видно, что борьба будет упорной.

Спартаковцы наступали всей пятеркой нападения. Им хорошо помогали полузащитники. Торпедовцы же избрали тактику неожиданных, быстрых прорывов то по центру, то по краям. Это было правильно тем более, что защитники «Спартака» плохо справлялись со своими задачами.

Атаки «Торпедо» были острее. Вратарю «Спартака» В. Чернышеву приходилось проявлять большое мастерство, чтобы не пропустить мяч в ворота. Оборону торпедовских ворот организовал Августин Гомес, который не только справлялся со своей непосредственной задачей, но и умело помогал товарищам.

Игра подходила к концу. Счет 0:0. Последние пятнадцать минут игры спартаковцы, словно спохватившись, начали атаковать ворота соперников чаще и энергичнее.

Но футболисты автозавода упорно защищались. К воротам «Торпедо» пришли и полузащитники и защитники «Спартака». На центре поля остался лишь один центр защиты — В. Белов. Но ворота автозаводцев были «на замке». А минуты истекали. И диктор уже сообщил, что по правилам розыгрыша Кубка СССР, в случае ничейного исхода встречи, игра будет продолжена на тридцать минут. Уже никто не сомневался, что будет дано дополнительное время.

И вдруг, за минуту до конца, молодой торпедовец В. Петров, отобрав мяч у спартаковца В. Белова, устремился к воротам «Спартака». Зрители видели, как быстро мчится В. Петров, как пытается его догнать В. Белов, как стоят без движений остальные игроки обеих команд. Борьба за мяч вели два человека. Кто из них окажется быстрее, техничнее, сообразительнее — тот победит. На стадионе воцарилась абсолютная тишина.

Вратарь В. Чернышев бросается в ноги Петрову, который на мгновение раньше не сильно посыпает мяч мимо него. Мяч катится к пустым воротам. Белов пытается его догнать и выбить. Тишина на трибунах сменилась шумом, криками. Мяч пересекает линию ворот, а вслед за ним в сетку, схватившись за голову, влетает Белов. Гол!

Итак, обошлось без дополнительного времени. Развязка наступила на последней минуте.

Зрители горячо приветствуют победителей — торпедовцев.

Так закончилось последнее футбольное состязание прошлого года.

Сегодня открытие сезона в Москве. Мы вновь увидим встречу команд «Спартака» и «Торпедо».

## ЗДРАВСТВУЙ, ПОРА ФУТБОЛА!

Сезон большого советского футбола начался. Он радует прежде всего ростом массовости любимой народной игры. Шесть лет назад отряд советских футболистов насчитывал в своих рядах 180 тысяч спортсменов, в позапрошлом году их был миллион, сегодня уже — полтора миллиона! Массовость — могучий источник советского спорта, залог неустанного движения вперед.

Радует сезон этого года и выдвижением в составы команд мастеров большого числа новых игроков. Если посмотреть списки футболистов, то во всех ведущих коллективах можно увидеть немало неизвестных фамилий молодых, способных футболистов. Многие из них через несколько лет станут известны любителям футбола всей страны. На смену мастерам идет молодежь.

Включая в команды молодых игроков, тренеры идут по правильному пути. Хочется только пожелать, чтобы они повседневно и серьезно работали с молодыми спортсменами, которым надо помогать, а не заменять при первой же неудаче, как это иногда бывало в прошлом. Если тренеры со всей ответственностью отнесутся к воспитанию молодежи, в недалеком будущем в нашей стране вырастут новые Федотовы, Соколовы, Якушины, Соловьевы.

В прошлом году мастерство многих футбольных команд заметно снизилось. К сезону этого года футболисты провели основательную подготовку. Значительно увеличился объем тренировочной нагрузки, серьезнее шла работа над управлением технических и тактических недостатков игроков. Бессспорно, это должно положительно сказаться на игре.

Сегодня день открытия футбольного сезона в Москве. Почетное право поднять флаг традиционного спортивного праздника предоставлено капитанам команд — чемпиона страны — московского «Спартака» и обладателя Кубка СССР — московского «Торпедо».

...На гостепримных трибунах Центрального стадиона «Динамо» разместились десятки тысяч любителей футбола. Сейчас прозвучит знакомая всем мелодия футбольного марша и на зеленое поле выбегут спортсмены...

— Здравствуй, пора футбола!

— Здравствуйте, дорогие товарищи мастера! От души желаю вам успехов! Ждем от вас мастерской, содержательной игры!

## ДВАДЦАТЬ ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

Московские команды «Спартак» и «Торпедо» в соревновании на первенство СССР по футболу встречались двадцать раз. Сегодня они проводят двадцать первую встречу. В предыдущих состязаниях девять раз побеждали автозаводцы, шесть — спартаковцы, а пять закончились вничью.

## «СПАРТАК» (Москва)

В 1935 г. при Управлении промысловой кооперации было создано добровольное спортивное общество «Спартак». Футбольная команда общества к тому времени была уже пятикратным чемпионом Москвы. В первый же сезон всесоюзных соревнований по футболу (1936 г.) «Спартак» становится победителем осеннего первенства страны.

Значительно укрепляется и состав команды. На смену ветеранам Канунникову, Исакову, братьям Артемьевым, Путилину приходят молодые футболисты. Среди них выделяются: В. Степанов, В. Семенов, Виктор, Василий и Алексей Соколовы, Г. Глазков.

С тех пор спартаковцы одержали немало побед. Еще три раза (1938, 1939, 1952 гг.) они завоевывали знамя чемпиона страны. Успешно команда играла и на Кубок СССР по футболу. Пять раз (1938, 1939, 1946, 1947 и 1950 гг.) этот почетный трофей выигрывался спортсменами «Спартака».

Успешно выступали спартаковцы и в международных встречах.

До Великой Отечественной войны коллектив «Спартака» встречался с командами Франции, Турции, Болгарии, Испании, Норвегии, Дании и других стран и ни разу не потерпел поражения. Известная в то время команда басков проиграла спартаковцам со счетом 2 : 6.

В послевоенные годы футболисты в алых майках с белой полосой на груди побывали на полях Албании и Норвегии. И здесь победа неизменно оставалась за советскими спортсменами.

Всего спартаковцы участвовали более чем в тридцати международных встречах и ни разу не проиграли.

Команда «Спартак» пользуется большой популярностью. Любители футбола ценят в этой команде повседневное новаторство ее игроков и свежую, острую, комбинационную игру, в которой все футболисты понимают друг друга.

В команде «Спартак» заботливо растят молодежь, смело выдвигают ее в основной состав. В послевоенные годы здесь воспитаны такие игроки, как Олег Тимаков, Сергей Сальников, Алексей Парамонов, Юрий Седов, Виктор Терентьев, Игорь Нетто, Николай Паршин, Анатолий Ильин, Владимир Чернышев и др. И сейчас тренеры коллектива мастеров и клубных команд В. Соколов, А. Дангулов, П. Исаков, В. Степанов неустанно работают с молодыми спортсменами, передавая им свой большой опыт.

Кого же мы увидим в нынешнем сезоне в составе «Спартака»? Ворота наряду с надежным, испытаным в футбольных соревнованиях В. Чернышевым будут защищать В. Фокин и Б. Горелов. В линии защиты выступает молодежь — Н. Тищенко, М. Огоньков и В. Васильев. Как и прежде, основными игроками полузащиты являются О. Тимаков, И. Нетто, Н. Паршин. В состав команды включен молодой игрок В. Моисеев. В линии нападения москвичи увидят опытных мастеров Н. Дементьеву и Н. Симоняна, А. Парамонова, А. Ильина, таких игроков, как В. Емышев, В. Терентьев. По играм прошлого года помнят москвичи и молодых нападающих В. Агапова и Б. Татушина.

Нет сомнения, что опыт старшего поколения спартаковцев в сочетании с задором молодежи поможет команде еще выше поднять спортивное мастерство.

## «ТОРПЕДО» (Москва)

Футбольная команда стала называться «Торпедо» с 1936 г. С 1938 г. торпедовцы играют в первой группе. Они прочно завоевали симпатии зрителей, так как их игра всегда отличалась стремительностью атак, своеобразием тактики. Команда автозавода первая отказалась от старой системы игры «пять в линию» и перешла на более тактически совершенную систему «трех защитников». Это помогло автозаводцам добиться значительных успехов в первой половине розыгрыша первенства страны 1938 г. Стали успешно выступать в ответственных соревнованиях молодые футболисты Иван Кочетков, Александр Синяков, Константин Рязанцев, Петр Петров, Рамиз Каичев и др.

Наряду с содержательными, подлинно мастерскими играми торпедовцы проводили много встреч на низком уровне.

Однако дальнейшее совершенствование техники и тактики игры позволило торпедовцам в сезоне 1944 г. завоевать звание чемпиона Москвы, а в 1945 г. занять третье место в розыгрыше первенства страны.

Успешно выступали торпедовцы и в международных соревнованиях. В 1945 г. они выиграли четыре встречи с сильнейшими командами Болгарии (общий счет 21 : 4). В следующем сезоне в Польше автозаводцы победили сборную команду Лодзи и свели вничью встречу со сборной страны. С убедительными победами (4 : 2, 6 : 2, 3 : 0) заканчиваются их игры в Венгрии с сильными коллективами «Вашаш», «Вашташ» и сборной Севера страны.

Неплохие результаты за эти годы показывают торпедовцы и во всесоюзных чемпионатах: четвертое место в 1946 г. и пятое — в 1947 и 1948 гг.

В футбольном сезоне 1949 г. команда «Торпедо» выступала в сильном составе.

В розыгрыше всесоюзного первенства команда «Торпедо» заняла четвертое место. Наступила осень. Коллектив автозавода праздновал свое 25-летие. Стремясь достойно отметить юбилей родного предприятия, футболисты напрягли все свои силы и добились большого успеха, выиграв в финальной игре с динамовцами Москвы Кубок СССР по футболу.

В минувшем году в составе коллектива было много молодежи. И это дало положительные результаты к концу сезона. Второй раз в истории розыгрыша Кубка СССР по футболу слово «Торпедо» выгравировано на его крышке.

В сезоне 1953 г. коллектив автозавода выступает в следующем составе. Оба вратаря — О. Михайлов и Ю. Петров — почти равноценны по своим силам. Они молоды, обладают прекрасной реакцией. В защите играют бесменный А. Гомес, а также Б. Хренов и Л. Тарасов. Линия полузащиты представлена, как и раньше, игроками Ю. Чайко, П. Соломатиным и Б. Сафоновым. В нападении зрители увидят поправившегося после болезни А. Сочнева. В основном же в нападении играет молодежь — А. Епифанов, Ю. Золотов, В. Нечеев, В. Вацкевич, В. Петров и др. Впервые выступает за команду 19-летний полузащитник нападающий В. Иванов.

В этом году москвичи ждут от футболистов автозавода нового подъема мастерства.

## ДРУЖЕСКИЕ ЭПИГРАММЫ

### А. ГОМЕСУ

Друг наш Гомес, не взыщи ты  
За такое откровенье:  
Будь, как встарь, душой защиты,  
А не центром нападенья.

### М. БЫЧКОВУ

В двух коллективах выступая,  
Он мог бы спеть в кругу друзей:  
«Люблю футбол в начале мая,  
А в декабре — люблю хоккей».

### А. СОЧНЕВУ

С выздоровлением поздравляя,  
О Сочневе мы скажем так:  
Хоть у него и «хата с краю»,  
Всегда он в центре всех атак.

### Н. СИМОНЯНУ

Никите наш совет хороший:  
В сезоне новом так играть,  
Чтоб год он позапозапрошлый  
Без грусти мог бы вспоминать.

### О. ТИМАКОВУ

Он «подправит» угловой,  
Перехватит верховой.  
Говорят о нем недаром,  
Что играет «с головой».

### В. ТЕРЕНТЬЕВУ

Мы на поле Виктора  
Узнаем без диктора,  
Коль в момент решающий  
«Пляшет» нападающий.

### О НЕКОТОРЫХ ПОДАЮЩИХ...

Как досадно, что сейчас, как прежде,  
Остается он самим собой  
И все время подает надежды,  
Но подать не может угловой.

Вот результаты этих встреч:

### «СПАРТАК» «ТОРПЕДО»

1938 г.	2 : 3	
1939 г.	3 : 1	2 : 2
1940 г.	2 : 1	3 : 1
1945 г.	0 : 5	0 : 4
1946 г.	1 : 3	1 : 4
1947 г.	2 : 6	1 : 1
1948 г.	4 : 1	0 : 1
1949 г.	3 : 3	0 : 0
1950 г.	4 : 2	2 : 2
1951 г.	0 : 1	1 : 2
1952 г.	4 : 0	

### ГОВОРЯТ ТРЕНЕРЫ

К нынешнему сезону мы готовились много и напряженно. Тренировочные занятия проводились регулярно с ранней весны. Большое внимание в них уделялось общей физической подготовке, техническому и тактическому совершенствованию игроков.

В наступающем сезоне мы приложим все усилия, чтобы удержать звание чемпиона. Все одиннадцать друзей-«противников» являются достойными соперниками в борьбе за первенство, и добрая половина из них будет претендовать на золотые медали.

В нашем коллективе стала традицией работа с молодежью. В нынешнем году в свой состав мы включили ряд новых игроков. Это вратари В. Фокин, Б. Горелов, защитники М. Огоньков, полузащитник В. Моисеев, нападающие В. Агапов, Б. Татушин, Б. Кулов и др.

Главная наша задача — повышение мастерства всех игроков. Спартаковцы приложат к этому все усилия.

**В. СОКОЛОВ,**  
заслуженный мастер спорта,  
старший тренер московского «Спартака»

Любители футбола, наверное, хорошо помнят, в каком затруднительном положении оказалась наша команда в прошлом году перед финальной встречей в соревнованиях на Кубок страны. Команда «Спартак» — «противник» сильный, опытный в состязаниях на Кубок СССР. А у нас, к несчастью, выбыли основные нападающие: получил травму Сочнев, заболел Нечаев. Пришлось поставить в нападение молодых игроков, еще недавно выступавших за клубные команды, — Петрова и Горового, которые нас не подвели.

В сезоне этого года в нашей команде будут играть много молодых спортсменов.

В этом сезоне мы ставим перед собой цель — быть в первой пятерке в результате соревнований на первенство СССР 1953 г.

Наша задача — воспитать еще больше новых мастеров футбола, повысить техническое и тактическое мастерство молодых футболистов.

**В. МАСЛОВ,**  
мастер спорта, старший тренер  
московского «Торпедо»

Цена 50 коп.

Ответственный за выпуск  
А. М. Акимов, засл. мастер спорта.

Л 138071 Подп. к печ. 24/IV—53 г. Тир. 20.000 Зак. 1924

Тип. «Красная звезда», Верхняя Масловка, 73.